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ВСТУП 

 
Актуальність теми. Розвиток зв'язного мовлення є важливим 

компонентом становлення мовленнєвої системи у дитини та впливає на 

успішність навчання в школі. Завдяки зв'язному мовленню формуються шкільні 

навички: можливість повноцінно сприймати та відтворювати тексти, давати 

повні та розширені відповіді на запитання, вміння самостійно передавати 

особистісний досвід. 

Одним із базових компонентів зв'язного висловлювання є описове 

мовлення. Під описом розуміють оповідь про властивості та ознаки певного 

живого чи неживого предмета, пейзажу, інтер’єру, явища природи тощо. 

Розвиток описового мовлення сприяє формуванню уявлень дітей про предмети 

та явища, розширенню словника, розвитку правильності граматичних форм.  

У дітей із ЗНМ ІІІ-ІV рівнів внаслідок порушення всіх сторін мовлення, 

пам'яті, уваги, словесно-логічного мислення виникають труднощі у побудові 

описових висловлювань. 

Проблемі вивчення описового мовлення, як вагомого компоненту 

функціонально-смислового типу мовлення, присвятили свої праці  А. Богуш, Л. 

Булаховський, Н.Виноградова, В.Гербова, О. Глазова, З. Доморацька, Н. 

Зарубіна, О. Зражевська, Е. Короткова, Г. Костюк, С. Ласунова, Д. Ніколенко, В. 

Овчиніков, Л. Порядченко, В.Собко, Г. Сорокіна та інші. 

Дослідження ряду науковців (В. Глухов, Н. Жукова, Е. Мастюкова, Т. 

Филичева, Г. Шашкина та ін.) показали, що у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення, через наявні у них порушення психічних функцій 

та процесів, виникають значні труднощі при складанні описового 

висловлювання.  
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Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення дослідження 

на тему " Формування описового мовлення у молодших школярів із ЗНМ 

ІІІ-ІV рівнів". 

Мета дослідження – з урахуванням особливостей розвитку описового 

мовлення скласти програму формування у молодших школярів з ЗНМ 

описового мовлення та експериментально перевірити ефективність її 

застосування.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми та визначити,  

особливості розвитку описового мовлення у дітей молодшого шкільного віку з 

типовим психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення. 

2. Вивчити та охарактеризувати особливості розвитку описового мовлення 

у дітей молодшого шкільного віку  з ЗНМ ІV та ЗНМ ІІІ  рівня. 

3. Розробити індивідуальну програму корекції описового мовлення для 

дитини із ЗНМ ІІІ рівня. 

Об'єкт дослідження – процес формування описового мовлення у дітей 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості формування описового мовлення у 

молодших школярів з ЗНМ ІІІ рівня. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз загальної та спеціальної 

літератури з проблеми дослідження; констатувальний та формувальний 

експеримент; якісний та кількісний аналіз результатів дослідження. 

Теоретичне значення. Охарактеризовано особливості порушення 

описового мовлення  у дітей із ЗНМ ІІІ- ІV рівнів молодшого шкільного віку, 

подано порівняльний аналіз описового мовлення у дітей молодшого шкільного 

віку з типовим розвитком та із ЗНМ ІІІ- ІV рівнів, розроблено індивідуальну 

програму корекції описового мовлення у дитини із ЗНМ ІІІ рівня. 
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Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації  

інструментарію діагностики особливостей описового мовлення у дітей 

молодшого шкільного віку, який може застосовуватися логопедами. Наукові 

результати дослідження були здійснені на базі Інклюзивно-ресурсного центру 

Дубровицької міської ради та Бережницького ЗЗСО, та розроблено 

індивідуальну програму формування описового мовлення для дитини з ЗНМ, 

яку можна застосовувати в процесі логопедичного навчання молодших 

школярів з ЗНМ ІІІ рівня за умови наявності у них аналогічних труднощів. 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновку, списку використаних джерел, додатків. У роботі вміщено 

таблиці та рисунки. Загальний обсяг наукової роботи  –  82 сторінок, з них  70 

сторінок – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні висновки: 

1. Аналіз та узагальнення спеціальної літератури доводить, що розвиток 

описового мовлення впливає на формування складніших по відношенню до 

нього форм зв’язного мовлення (переказу та творчої розповіді) та на успішність 

засвоєння багатьох навчальних дисциплін (читання, української мови, 

природознавства та інших). Розвиток описового мовлення залежить від 

розвитку розумових процесів, та від рівня сформованості всіх сторін мовлення 

(фонематичної, лексичної, граматичної, семантичної). 

Встановлено, що особливості розвитку описового мовлення у дітей 

молодшого шкільного віку не відповідає віковій нормі, проте в цілому його 

особливості були досліджені недостатньо повно. 

2. Порівняльний аналіз стану сформованості описового мовлення у 

молодших школярів з нормо-типовим розвитком та ЗНМ ІІІ-ІV рівнів дозволив 

виявити, що в обох груп рівень опанування цією навичкою залежав від ступеня 

складності самого малюнку, який вони описували. 

Так за нормо-типового розвитку високий рівень описового мовлення було 

виявлено лише у 10% дітей, у 15% він був вище середнього рівня, 35%-середній 

рівень, нижче середнього рівень наявний у 35 %  та 5 % дітей мали низький 

рівень. 

У молодших школярів з ЗНМ ІІІ, ІV рівнів загалом рівень його розвитку 

був суттєво нижчим. Так у цих дітей високо, вище середнього та середнього 

рівнів розвитку описового мовлення виявлено не було.  У більшості з них він 

був низьким (у 60%) та нижчим середнього (у 40%). 

Встановлено, що в описових висловлюванях учнів 1-2 класів переважає 

одна мікротема, яку діти до кінця вони у більшості розгортали лише з 
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допомогою навідних запитань, пропускали основні ознаки та структурні 

компоненти опису. При цьому опис дітей з нормо-типовим розвитком включав 

прості, складні поширені речення, різноманітні лексичні засоби: найбільше 

іменники, прикметники, менше дієслів, займенників, прислівників та 

багатозначних слів, в яких слова були правильно узгоджені.  

У  дітей  молодшого шкільного віку із ЗНМ ІІІ-ІV рівнів у більшості 

спостерігалося порушення логіки викладу інформації. Вони хаотично 

перераховували окремі деталі. Їхнє описове мовлення характеризувалося не 

самостійністю, пропусками вагомих деталей, ознак предметів,  наявністю 

простих речень (2-4 слова) та помилок в узгоджені граматичних категорій.  

Таким чином, виникає необхідність інтенсифікації розвитку цього виду 

мовлення у молодших школярів із ЗНМ ІІІ, ІV рівнів, оскільки низький рівень 

розвитку цього виду мовлення утруднюватиме якість засвоєння ряду вагомих 

навчальних дисциплін: мови, читання, природознавства, математики, а пізніше 

відобразиться на вивченні історії, літератури, інформатики тощо. 

3. Визначено два основні етапи навчання описовому мовленню у дітей 

молодшого шкільного віку із ЗНМ ІІІ, ІV рівнів: підготовчий, спрямований на 

формування уміння визначати об'єкт опису та його основні ознаки; основний, 

спрямований на формування уміння складати саму описову розповідь із 

використанням необхідних мовленнєвих засобів. 

З урахуванням поетапності була сформована індивідуальна програма 

формування описового мовлення для учнів із ЗНМ ІІІ, ІV рівнів. При 

формуванні програми було враховано провідні типи труднощів, виявлені на 

констатувальному етапі дослідження та вимоги до формування описового 

мовлення програми закладу загальної середньої освіти для 1 класу. 

В результаті проведення корекційно-розвивальної роботи (підготовчий 

етап) з дитиною із ЗНМ ІІІ рівня підвищилася якість опису. Дитина самостійно 

розпочинала опис, виділяла основні ознаки предмета (за допомогою навідних 
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запитань та схем), збільшилася інформативність опису. Труднощі полягали у  

відсутності логічної послідовності та зв'язності опису, використання простих 

речень, збідненості лексем, граматичній неузгодженості слів у реченнях. 

Ми вважаємо, що системне, послідовне проведення корекційно-

розвиткової роботи, зможе покращити рівень сформованості описового 

мовлення у дітей із ЗНМ ІІІ-ІV рівня. Проте ці питання вимагають подальшого, 

більш тривалого дослідження. 
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